

ПРОЦВЕТАНИЕ НАУКИ

2022. № 3 (9)

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Редакционная коллегия:

Авлиякулов А.К. (кандидат педагогических наук, доцент)
Кулматов Б.Г. (доктор философии по педагогическим наукам (PhD), доцент)
Мамедова Р.Ф. (PhD - доктор философии по биологии)
Мейлиев О.Р. (доктор философии по экономическим наукам (PhD))
Салиева М.К. (кандидат филологических наук)
Стукаленко Н.М. (доктор педагогических наук, профессор)
Сопов А.В. (доктор исторических наук, профессор, доцент)
Боброва Н.А. (доктор юридических наук, профессор)
Маджидова Р.У. (доктор филологических наук, профессор, доцент)
Аноркулов С.И. (доктор философии по филологическим наукам (PhD))
Каландаров А.А. (PhD по физико-математическим наукам, доцент)

Содержание

БИОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ.....	3
Sultanova G.C., Ibragimova T.H. Heavy metal hyperaccumulation and phytoremediation in plants / Султанова Г.Дж., Ибрагимова Т.Х. Гипераккумуляция и фиторемедиация тяжелых металлов в растениях	3
ТЕХНИЧЕСКИЕ НАУКИ.....	9
Бекджаева М., Бекиева Дж.Э. Внедрение инновационных технологий — основное направление научной политики Туркменистана / Bekjayeve M., Bekieva J.E. The integration of innovative technologies is the main direction of Turkmenistan's scientific policy	9
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ НАУКИ	14
Мамедов К.С. Полба «Янтаря» современные методы возделывания / Mammadov K.S. Spelled «Yantara» modern methods of growing.....	14
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ	20
Пирджанова Г.Д. Культурные особенности рекламы в сфере туризма / Pirjanova G.D. Cultural features of advertising in the sphere of tourism	20
ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ.....	26
Пугачева О.В. Развитие межполушарного взаимодействия как способ коррекции познавательной деятельности младших школьников / Pugacheva O.V. The development of interhemispheric interaction as a way to correct the cognitive activity of younger schoolchildren	26
Гельдибаева Д.С. Выносливость как компонент физической подготовленности юных дзюдоистов / Geldibayeva D.S. Endurance as a component of physical fitness young judokas	32
ИСКУССТВОВЕДЕНИЕ	38
Муртазаева Ф.Р. Своеобразие художественного психологизма в современной прозе Тони Моррисон / Murtazaeva F.R. The peculiarity of artistic psychology in women's prose by Toni Morisson	38
Бекиева Дж.Э. Графическое творчество туркменского художника Н. Эберенова / Bekieva J.E. Graphics art of Turkmen painter N. Eberenov	43
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ.....	48
Сафарова О.В. Практическое упражнение в борьбе с болезнью ЮРА посредством сказкатерапии / Safarova O.V. Practical exercise in the fight against JRA disease through fairy tale therapy	48

Муртазаева Ф.Р.

доктор философских наук (PhD), старший преподаватель,
кафедра русского языка и литературы,
Бухарский государственный университет,
Бухара, Республика Узбекистан

Murtazaeva F.R.

Doctor of Philosophy (PhD), Senior Lecturer,
Department of Russian Language and Literature,
Bukhara State University,
Bukhara, Republic of Uzbekistan,
E-mail: feruza79.79@list.ru

Своеобразие художественного психологизма в современной прозе

Тони Мориссон

The peculiarity of artistic psychology in women's prose by Toni Morisson

Аннотация: Данная статья посвящена раскрытию методов изображения художественного психологизма в мировой литературе на примере творчества Тони Мориссон, а также способов психологического изображения, в которых воспроизводится художественный смысл, идейно-эмоциональное содержание литературного произведения.

Abstract: This article is devoted to the disclosure of methods for depicting artistic psychologism in world literature on the example of the work of Toni Morisson, as well as methods of psychological depiction in which the artistic meaning, ideological and emotional content of a literary work is reproduced.

Ключевые слова: приём; психологизм; искусство; воссоздавать; душевные переживания; явление; идея.

Keywords: technique; psychologism; art; recreate; emotional experiences; phenomenon; idea.

1. Введение

Психологизм — это способ (метод) изображения душевной жизни персонажа в произведении; воссоздание и изображение в художественном произведении внутренней жизни человека.

По словам А.Б. Есина, «психологизм — это определенная художественная форма, за которой стоит и в которой выражается художественный смысл, идейно-эмоциональное содержание» [1, с. 248].

Американская писательница Тони Моррисон (родилась в 1931) стала автором одних из самых сложных и убедительных литератур о расе в двадцатом и двадцать первом веках. Ее произведение «Самый синий глаз» (1970 г.) представляет главного героя, который жаждет быть человеком со светлой кожей и голубыми глазами. Моррисон редко пишет короткие художественные произведения. Фактически единственным опубликованным рассказом является «Речитатив» 1983 г. Но произведение «Сладость», отрывок из романа Моррисон «Боже, помоги ребенку» (2015), была опубликована в «Нью-Йоркере» как отдельная пьеса, поэтому кажется справедливым рассматривать ее так же, как короткий, но очень психологичный рассказ.

Рассказанная с точки зрения Сладости, светлокожей матери очень темнокожего ребенка, история начинается с этих защитных линий: «Это не моя вина. Так что ты не можешь винить меня». На первый взгляд кажется, что Сладость пытается оправдать себя от вины за рождение дочери «настолько черной, что она напугала меня». Но к концу истории можно подозревать, что она также может чувствовать себя виноватой в том, как грубо она обращалась со своей дочерью, Лулой Энн. В какой степени ее жестокость проистекала из искренней озабоченности тем, что ей нужно подготовить Лулу Энн к миру, который неизбежно обойдется с ней несправедливо? И в какой степени это произошло просто из-за ее собственного отвращения к внешности Лулы Энн?

Хотя Сладость — афроамериканка, когда она видит темную кожу своего ребенка, она чувствует, что что-то «не так». Ребенок смущает ее. Сладость охвачена желанием задушить Лулу Энн одеялом, она обращается к ней с уничижительным термином «пиканини», и она находит что-то «ведьмовское» в глазах ребенка. Она

дистанцируется от ребенка, говоря Луле Энн называть ее «Сладостью», а не «мамой».

Темный цвет кожи Лулы Энн разрушает брак ее родителей. Ее отец убежден, что у его жены, должно быть, был роман; она отвечает, говоря, что темная кожа должна исходить от его стороны семьи. Именно это предложение, а не ее предполагаемая неверность, приводит к его отъезду.

Члены семьи Сладости всегда были настолько бледнокожими, что многие из них решили «сойти» за белых, в некоторых случаях прервав для этого все контакты с членами своей семьи. Прежде чем у читателя действительно появится шанс ужаснуться местным ценностям, Моррисон использует голос от второго лица, чтобы прервать такие мысли. Она следует за этим списком некоторых унижений, которые накапливаются в зависимости от цвета кожи: плевок или локоть, запрет примерять шляпы или пользоваться туалетом в универмагах, требование пить из фонтанов «Только для цветных» или вносить «плату за никель в бакалее за бумажный пакет, который бесплатно для белых покупателей».

Учитывая этот список, легко понять, почему некоторые члены семьи Сладости решили воспользоваться тем, что она называет «привилегиями кожи». У Лулы Энн с ее темной кожей никогда не будет шанса сделать такой выбор.

Лула Энн покидает Сладость при первой же возможности и переезжает в Калифорнию, как можно дальше. Она все еще посылает деньги, но она даже не дала Сладости свой адрес. Из этого ухода Сладость заключает: «То, что вы делаете с детьми, имеет значение. И они никогда не забудут».

Если Сладость вообще заслуживает какого-либо сочувствия, это может быть за то, что она принимает несправедливость в мире, а не пытается его изменить. Она искренне удивлена, увидев, что Лула Энн, став взрослой, выглядит поразительно и использует свой цвет кожи «в своих интересах в красивой белой одежде». У нее успешная карьера, и, как отмечает Сладость, мир изменился: «Сине-черные по всему телевизору, в модных журналах, рекламных

роликах, даже в главных ролях в фильмах». Лула Энн живет в мире, который Сладость не представляла себе возможным, что на некоторых уровнях делает Сладость частью проблемы.

И все же Сладость, несмотря на некоторые сожаления, не винит себя, говоря: «Я знаю, что сделал для нее все возможное в сложившихся обстоятельствах». У Лулы Энн вот-вот родится собственный ребенок, и Сладость знает, что она вот-вот откроет для себя, как мир «меняется, когда вы являетесь родителем».

2. Методы (Methods)

В основу методов исследования положены принципы целостного анализа идейно-художественной структуры текста под углом зрения специфики психологизма в сочетании с описательным и сравнительно-типологическим видами анализа.

3. Результаты исследования (Findings)

Художественный психологизм в творчестве Тони Моррисон проявляется с помощью художественных деталей, а также в активном использовании эпитетов, отражающих психологическое состояние человек в емком, но кратком описании конфликтных раздражений окружающей среды, в реакции на которые и познаются особенности психологии человека.

4. Заключение (Conclusion)

Данное произведение глубоко психологично, но его трудно понять представителям иной лингвокультуры, например, российскому читателю, поскольку текст произведения тесно переплетен с реалиями местной жизни, ее спецификой и колоритом, что используемые приемы и методы передачи психологизма не могут быть истолкованы без погружения в этот материал.

Список литературы

1. Есин А.Б. Принципы и приемы анализа литературного произведения. — М.: Флинта; Наука, — 2000. — 248 с.
2. Canitz, A.E. Christa, and Roger Seamon. The Rhetoric of Fictional Realism in the Stories of Alice Munro. Canadian Literature, no. 150 (Autumn, 1996): 67-80.

3. Carrington, Ildikó de Papp. *Controlling the Uncontrollable: The Fiction of Alice Munro*. De Kalb: Northern Illinois University Press, — 1989.
 4. Doreski, C.K. *Didion, Joan 1934 —*. *American Writers, Supplement 4*, edited by A Walton Litz and Molly Weigel, vol. 1, Charles Scribner's Sons, — 1996, pp. 195-216. Gale Virtual Reference Library.
 5. Joan Didion. *Encyclopedia of World Biography*, 2nd ed., vol. 20, Gale, — 2004, pp. 113-116. Gale Virtual Reference Library.
 6. McKinley, Jesse. *Joan Didion's New Book Faces Tragedy*. *New York Times*, 29 August 2005.
-

Издается с 2021 года

Издательство
«Умы Современности»

Подписано в печать:
29.03.2022

Дата выхода в свет:
31.03.2022

Формат бумаги 148x210.

Доля листа 70x100/16

Усл. печ. л.

Тираж 500 экз.

Заказ №

ИЗДАТЕЛЬ:

ООО «АВИОР»

Учредитель: Прудник Ксения Евгеньевна
153045, Г. ИВАНОВО, УЛ. 2-Я ЧАЙКОВСКОГО, Д. 21

E-mail: us.izdat-vo@yandex.ru

ТИПОГРАФИЯ:

ООО «ИВПРЕССБЮРО»

153022, Г. ИВАНОВО, УЛ. ПОЭТА МАЙОРОВА, Д.6/7, ОФИС 206

Телефон (4932) 593-525, e-mail: zakaz@ivpressburo.ru

www.ivpressburo.ru

Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору
в сфере связи, информационных технологий и массовых
коммуникаций (Роскомнадзор) Свидетельство

ПИ № ФС77-81148

Свободная цена